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Kéziratok nem adatnak vissza.

Református egyházi értekezlet 
Debreezenben,

Dobiect^rU^t 29.

Örömmel üdvözöljük városunk falai j 
között a tiszántúli ev. ref. egyházkerületi i 
egyházi értekezletet, mely holnapután, ! 
szerdán, a reforináczió születésének 377- 
dik emléknapján fog itt megtartatni, mint 
körünkben első nagyobbszabásu ilyen 
kezdeményezés, mely hivatva van sok 
jót alkotni, sok visszást megszüntetni s 
általában jobb jövőnek vetni meg alapját

Vajha beválnék a rém ny, melyet 
ezen értekezlethez fűzni szeretünk mi, 
kik tudunk hinni a jó ügy diadalának 
biztonságában!

Valóban, igen nagy szükségük van 
a mi lelkészeinknek 9 általában egyhá­
zunk tagjainak az egyesülésre, az össze­
tartásra épen ma, mikor oly komor fel­
legek borulnak az egyházi élet egére, 
mikor a szegénység, az anyagiasság, a hi­
tetlenség, egyházunk virágzásának a min­
déi nap szereplő ellenségei mellett nap­
jainkban a sötét reakezió támadásai el­
len is védelmi harezot kell folytatnunk.

Közölte a »Debreczen« a szer­
dai alakuló gyűlés tárgysorozatát, mely­
ből láthatjuk, hogy rendkívül fontos tár­
gyak fognak ezen az értekezleten meg­
beszélés, reméljük, valódi értekezés, vita 
alá kerülni.

Egyik felolvasó a református egyház 
helyzetéről beszél az uj viszonyok között 
s a reformálus lelkész teendőiről az egy- 
háztársadalomban. A másik a protestáns 
sajtóról, a harmadik az egyházak anyagi 
ügyeiről, az egyházfentavtási alapról ér­
tekezik.

Fontos, napi jelentőséggel bíró tár­
gyak mindezek, melyeknek helyes meg­
oldásától, vagy legalább megfelelő alapra 
állításától véghetetlenül sok függ hazai 
református egyházunk jövőjére nézve, 
mondhatni ezekkel áll, vagy esik a mi 
egyházunk.

Kérve-kérjük az értekezletet, hasson 
összes tagjainak jóakaratu működésével 
oda, hogy ne legyen a mostani gyűlés 
lelkesedése puszta szalmaláng, mely ha­
mar ellobban s tüztartó üszköket nem 
hágy maga után. Teremtsenek a résztve­
vők jól megvetett alapon egy szilárd 
szerkezetű, a legszélesebb körben halni 
tudó, állandó egyházkerületi egyházi ér­
tekezletet, egyesületet, mely, minden sze­
mélyes tekintetek mellőzésével, folyton 
csak nagy elvi és gyakorlati jelentőségű 
kérdések megbeszélésével foglalkozzék s 
tisztázza a helyzetet, egyengesse az utat 
egységes irány követésére olt, hol elvtelen- 
ség vádja nélkül fel lehet áldozni az egyéni 
nézeteket melyeknek helytelenségét köny- 
nyü belátni, ha jó tükröt tartanak elibünk.

Annyi széthúzás, annyi üdvtelen 
pártoskodás után oly igen nagy szüksége 
van a mi egyházunknak hü fiai, vállve­
tett munkával megkezdendő együttes 
munkálkodására.

Ezért üdvözöljük ismételten is ezen 
értekezletet. Hajnalfény derül azzal egy­
házi életünk egén. Hadd jöjjön föl utána 
a várva-várt nap, a maga fényének tel­
jességében s hintsen szét áldásthozó su­
garakat a legmélyebb völgyek ölén is.

Kérjük az értekezleten megjelenendő 
világi férfiakat, nagyon kérjük őket, ve­
gyenek minél élénkebb részt a szőnyegre 
kerülendő kérdések megvitatásában.

Igen, mert mi úgy véljük, hogy az 
egyes értekezések felolvasása után azok 
tárgya valósággal értekezés, megbeszélés, 
vita alá fog vétetni. Csak ezen esetben 
lehet ugyanis, szerény nézetünk szerint 
valami gyakorlati eredménye ezen egész

gyűlésnek, csak ezen esetben leend az 
azzá, amit neve mond: egyházi érte­
kezletté.

Nagyon helyeseljük, hogy a gyűlést 
szerdán reggel kilencz órakor a nagy­
templomban ünnepélyes isteni tisztelet 
nyitja meg. Ez a méltó nyitány egy ilyen 
komoly egyházi jellegű és nevű gyűléshez.

A veformáczió hajnalhasadásának is 
emléknapja az október utolsó napja. Re­
formáljuk e napon egyházunkban azt, a 
mi abban reformálni való.

Tegyük e napon sziveinkre kezein­
ket s jelenjünk meg minél többen a nyil­
vános istenitiszteleten s a kálvinista Deb­
reczen hü népe mutassa ki egyháza 
iránti mély és igaz érdeklődését azzal 
is, hogy keresse föl minél nagyobb szám­
mal az istenitisztelet elvégződése után a 
főiskolai épületet, melynek díszterme 
nyitva leszen mindazok számára, kik sze­
retik a mi Sionunknak templomait s le­
hetőleg mélyre akarják ezek fundamen- 
tom — köveit vetni.

Csiky Lajos.

Caprivi lemondása. A német bi­
rodalomban és Poroszországban hirtelen kettős 
válság állt be. Leköszönt Caprivi birodalmi 
kanczeilár és vele egyidőben gr. Eulenburg, a 
porosz minisztérium elnöke. Bizonyos, hogy e 
két lemondás közt oki összefüggés van, csak 
az kétséges még, vájjon a bukó Caprivi rán­
totta-e magával a bukó Eulenburgot, vagy a 
szilárd Eulenburg a szilárd Caprivit. A krízis­
nek ha nem is oka, de mindenesre megindítója 
a császárnak az az ismert terve volt, hogy a 
felforgató forradalmi irányzatokkal szemben 
kivéte'es törvényhozási rendszabályok alkal­
maztassanak. Caprivi a kivételes törvénynek 
ellene volt, Eulenburg pedig ezt az alkalmat 
fel akarta használni arra, hogy Németország­
ban kibontsa az egész vonalon való reakezió- 
nak zászlaját, ügy látszik, hogy Caprivi volt 
a gyengébb fél, de annyi ereje mégis maradt, 
hogy bukásával meghiúsítsa Eulenburg szán­
dékait. Kiderült most, hogy mennyire vég­
zetes a birodalmi kanczellárságnak a porosz 
miniszterelnökségtől való elválasztása. Ez meg­
oszlását jelenti annak a tekintélynek, amely 
hatékonyságának egyedüli biztosítékát csak a 
saját maga egysegében bírja. A császár, úgy 
látszik, kapva kap a kellős krízis alkalmán, 
hogy a két állást ismét egyesítse.

Berlin, okt. 27.
Caprivi gr. kanczeilár és Eulenburg gr. 

miniszterelnök tegnap este 8 órakor megkap­
ták elbocsátásukat. Caprivi már megszüntette 
működését, mig a miniszterelnök módja ki­
nevezés ig vezeti az ügyeket Caprivi gr. utód­
jául Pultkammert, Zedlitz grófot és schebendoi fi 
Bonsart hadügyminisztert emlegetik.

Haldoklik. . .
(—tó.) Borzalmas az a kép, az a trngi- 

kai rémes jelenet, mely a livádiai császári 
kastélyban nagy Oroszország hatalmas czárja 
és a nálánál még nagyobb hatalom : a halál 
között játszódik folyvást, hetek óta. Harczol, 
küzd, vivőd k, sőt még daczol is a minden 
oros-ok hatalmas czárja a kérlelhetlen ka­
szással ; de nincs többé már ereje nagy ha­
talmának, egy parancsszó hangzik fülébe : ké­
szülj a halálra !

III. Sándor czár, kit a kedvező sors kin­
csekkel, határt nem ismerő hatalommal áldott 
meg, ki milliók felett volt élet-halál ura, ki 
milliókat tehetett boldoggá s ugyanannyit sze­
rencsétlenné : keservesen érzi át, hogy minő a 
nagy természet nehezedő súlya ; ő is hallja 
immár intő szavát az örök végzetnek : te is 
ember vagy s te is azzá leszesz, mint azok, 
kiket kegyetlenséged a bitófára, az éhhalálba 
és száműzetésbe küldött. A te végzeted is az, 
mint a többiekké : »porból lettél és porrá 
leszesz.«

Nos te kényur, te nagyhata'mas uralko­
dó, ki rettegsz, mint kis gyermek a haláltól, 
ugy-e megparancsolád gyógykezelő orvosaid­
nak, hogy nagy betegségedről nyilatkozzanak 
őszintén s határozottan, de ha lehets ges jó 
vélemény nyel. ök ezt alattvalói hódolattal meg 
is tevék. Ök azt mondák néked szemtől szem­
be : készülj a halálra!

Borzongós állapotba jutottál e szavak hal­
latára s megsemmisülve érezve m tgad orvo­
said rövid szava után, rongyos koldusként

vánszorogtál magányodba, hogy nyomorúságod 
felett zokoghass és fohászkodjál Istenhez.

Te zokogsz és fohászkodó! ? Te, ki annyi 
ártatlant vetettel lahlánczra s számüzöttekként 
Szibériába hurczoltattál s mikor ezek jaj sza­
va, keserű és fájdalmas fohászai hasították 
keresztül az orosz síkokat s jutottak el fü­
leidbe, — egy arczizmod sem mozdult meg. 
Szivedbe egy parányi emberszere'et, egy mák- 
szemnyi érzés sem támadt fel, még akkor 
sem, a midőn a szabad eszmékért küzdők bi­
tóra kerültek ártatlanul. Most bűnhődnöd keli 
s bünhödöl is, még pedig méltán.

A koldus a végzet ajándékát birja, az 
istenhez fohászkodva végóráját nyugalommal 
éri el ; de te, hatalmas czár, ezer kin mar- 
dossa megsebzett lelkedet s félve tekintesz 
az igazságos Istenre s félve lépsz itélőszéke 
elé.

Őriznek katonáid ; halálos ágyadnál lévő 
családtagjaid dédelgetnek s ápolnak — mind 
hiába ; vérfagyasztó tekintetükkel a kinzó- 
szellemek olt tanyáznak ágyadnál, ott lebegnek 
fejed felett s mavczangoíják, kínozzák és 
emésztik beteg lelkedet. Marczangolnak a ko­
zák kancsuka alatt elhullott számüzöttex tiz- 
és százezrei ; kínoznak az ólombányák falai 
közt elhullott martyrok milliói e emésztik lel- I 
kedet az igazságtalanul és ártatlanul bitóra ; 
hurczolt politikai foglyok sokasága, s ez a 
tömör phalanx, kiknek lelke most már a te 
telkeden szárad, azt a magasztos éneket zen­
gik füledbe : földiin ur voltát, de az égben 
nem leszesz azzá ; bárha milliók is őrzik el- 
rongvosodott testedet : nincs bocsánat számod­
ra az egben ; megtépjük szivedet, s ha meg 
gonosz lelked a pokol mélységének határába 
röpül is, üldözni fogjuk meg, — ott is !

Látja a minden oroszok czárja bosszú­
állóit, hallja ezek rémes susogásait, s a mint 
kidüledt szemeivel tekintget a halálba üldö­
zöttek szellemeire s a mint hallja ezek suso­
gásait : — megőrül 1

Szánni szokták a szerencsétleneket. De 
érdemel-e szánalmat a haldokló czár ? Az, ki 
milliókat küldött a halálba, Megáll a kérdés 
felett az embernek az esze, s az emberszere­
tet erénye nagy megpróbáltatásnak van kitéve, 
a mely azt sugaija, hogy : bocsáss meg Isten 
az ily vétkezőknek.

Isten igazságos keze nagy büntetéssel 
sújtja a bűnösöket, nem válogat közöttük. Ma 
ennek fizet, holnap annak.

És a minden oroszok czárja még mindig 
küzd a halállal. Haldoklik és . . bűnhődik 1

Tung felé menekült. A japánok nagy zsákmányt 
ejtettek. Harmincz ágyú, sok hadi szer és 300 
sátor e-eit a kezökbe.

Kormaayválság Szerbiában Bel- 
grád, okt. 27. Nikolajevics ma benyújtotta az 
ossz minisztérium lemondá>át. a melyet a ki­
rály elfogadott. A szerb hivatalos lap külön 
kiadásban közölte a királyi dekrétumokat, a 
melyekkel kineveztettek :

Miniszterelnökké és belügyminiszterré : 
Krisztics Nikola ;

külügyminiszterré : Bogicsevics Milan ; 
hadügyminiszterré : Pavlovics Mi ován ; 
igazságügyi és kultuszminiszterré : Gyor- 

gyevics Mika ;
pénzügyminiszterré : Petrovics Yukasin; 
földmivelésügyi miniszterré : Lozanics ; 
közműn ka miniszterré : Zdrsvkovics.
A czár betegsége Sacharjin, a czár 

orvosa arról biztosította a czár családját, hogy 
a czár életét ő mégmeghosszabbithatja két- 
három héttel. A czár tejes tudatában van baja 
gyógyít hatatlan Ságénak és ennélfogva elkészí­
tette végrendeletét. Midőn érezte, hogy ereje 
hanyatlani kezd, órák hosszat tanácskozót' a 
czárevicscsel, kinek különféle utasításokat is 
adott. Szavát vette, hogy minden fontosabb 
ügyben tanácskozni fog Mihály nagyherczeggel,

; de Bunge-val, a minisztertanács elnökével és 
Porbedowzeffel. Azonkívül azt ajánlotta a czár 

j fiának, hogy Wittét mindaddig tartsa meg
I pénzügyminiszternek, mig az tervezett reformjait
j végrehajtja, azután pedig bízza rá a be ügy- 
I minisztérium vezetését.

Egészségügy és testi nevelés a népiskolában.

a r an
rasse 76. sz.

réff'tnek.

BELFÖLD.
A függ és 48 as párt gasdasági 

akcziója A függ, és 48-as párt részéről ki­
küldött bizottság, mely a pártnak a közgazda- 
sági program inját dolgozza ki, serény munkál­
kodást fejt ki, hogy e'aborátumával minél előbb 
elkészüljön. Az egyes referensek közül Sze­
mere Huba már el is készült szakreferátuma- 
val, melyet a termelési viszonyokra nézve dol­
gozott ki. Szemere 44 pontban állapította meg 
az e téren való teendőket.

A képviselőház okt. hó 30-án, ked­
den taitandó ülésének napirendjét elnöki és 
miniszteri előterjesztések fogják betölteni. Ne­
vezetesen a honvédelmi miniszter be fogja ter­
jeszteni az 1895. évi ujonczjutalék megaján­
lásáról szóló törvényjavasl tot és a közös had­
sereg tisztképzőintézetében levő magyar állami 
alapítványi helyekre s a Ludovika akadémia 
állapotára vonatkozó jelentéseit s esetleg a mi­
niszterelnök is előterjeszti az állandó ország­
házi építkezések előrehaladásáról szóló jelenté­
sét ; az sem lehetetlen, hogy Lukács Béla ke­
reskedelmi miniszter már ezen az ülésen ter­
jeszti be a Magyar Dunagőzhajózásról szóló 
régen várt törvényjavaslatot. — Az 1895. évi 
ujonczjutalék megajánlásáról szóló törvényja­
vaslatot minden valószínűség szerint még a 
költségvetés tárgyalása előtt fogja a ház el­
intézni.

A törvényes kamatláb leszál­
lítása. A kormány már fölterjesztette a ko­
rona előzetes jóváhagyása alá a törvényes ka­
matlábnak leszállításáról rendelkező törvény­
javaslatot. Mihelyt az előzetes jóváhagyás meg­
történik, azonnal le fogja tenni a pénzügy- 
miniszter azt a javaslatot a képviselőház asz­
talára. A törvényjavas at még ennek az évnek 
folyamán törvényhozási elintézés alá kerül.

KÜLFÖLD
A japánok győzelme. London, okt. 

27. A Reuter-ügynökségnek jelentik Jokohamá- 
ból mai kelettel : A japánok Kuirennél döntő 
diadalt vívtak ki a 16.000 főnyi kínai haderő 
fölött, a mely a Jalu torkolatánál fekvő Sánc

1.
A »Debreczen« okt. 11-ki számában 

közölt »Tornatanitás a népisko­
lában« czimü czikk — mely erősen ostro­
molja a mai kor nevelési rendszerét; a szel­
lemi és erkölcsi nevelés tu'ságbavitelét a testi 
nevelés elhanyagolásával szemben — figyelme­
met magára vonta, annyival is inkább, ameny- 
nyiben éppen azon hajóban evezem, melyben 
napró!-napra szemlélhetem a czikkben kifejtett 
szomorú állapotot. A czikkiróval — a mi az 
aggodalmat illeti — egyező véleményen vagyok, 
csak a baj orvoslását illetőleg van némi nézet- 
eltérés, mit czikkem második részeben fogok 
elmondani.

Megragadva az alkalmat, mintegy indít­
tatva érzem magamat, hogy rámutassak egy 
másik nagy hibára, mely igen nagy befolyással 
van arra, hogy az iskolába feladott üde, piros, 
egészséges gyermek — az iskoláztatás ideje 
alatt — sápadttá, véznává, betegessé lesz. Ezen 
nagy hiba pedig nem más, mint az. hogy még 
mindezidáig nem fektetnek fősülyt az elöljá­
rók arra, — különösen községekben — hogy 
a népiskola a tisztaságnak mintaképe le­
gyen.

Minden napi tapasztalatok azok, melyek 
mindnyájunkat meggyőzhet arról, hogy a ragá­
lyosnak ismert betegségek : dipbteritis, kanyaró 
stb. mintegy irtóliáborut indítottak a gyermekek 
ellen.

Az orvosi tudomány megállapította már 
azt, bogy az e i béri betegségek nagyrésze fer­
tőzésen alapszik, azaz ragályos. A fertőző be­
tegségek tanyája, melegágya pedig a piszok. 
Emlékezzünk vissza bármely járványos beteg­
ségre : nem azt tapasztaljuk-e, hogy oly köz­
ségben s a városok azon részeiben szedte ál­
dozatait legnagyobb mértékben, hol az embe­
rek úgy a saját személyük tisztaságával, mint 
általában a köztisztasággal keveset gon­
doltak ?

A tisztaság félegószség : általánosan ismert 
mondás. A tisztaság alatt azonban nem csupán 
egyedül a test tisztasága értendő, mely ugyan 
mar magában véve is az egészség, az erő, az 
üdeseg egyik fő tényezője; hanem igenis az 
általános köztisztaság mindeuütt és mindenben : 
szobában, házban, udvaron, iskolában, 
templomban stb., mert az általános tisztaság 
mellett mindinkább fogy a fertőző betegségek 
csiráinak talaja s azok mindinkább kevesbednek 
és megsemmisittetnek.

Van-e középület, melynek termeiben any- 
nyian s oly hosszú ideig volnának összezsúfolva 
a különben is el g gyenge szervezettel biró 
gyermekek, mint a népiskola. Hol van 
tehát legalkalmasabb fészke a fertőző anya tok­
nak, mint az iskola tantermeiben, az iskolai 
udvaron, a játszótéren, ha ezek esetleg egész­
ségtelen talajon fekszenek s a köztisztaságnak 
nem állanak szolgálatában. Igenis, a népiskola 
az a hely, hova a város, vagy község család­
jai köréből. — mely családok nagy része a 
tisztaság iránt legkülönbözőbb érzékkel, vagy 
éppen semmivel nem bírnak — a gyermekek
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naponkint összesereglenek s »=-- tisz­
taság kívánalmainak meg nem f-lel, a 81
Műit«..»»,-1 «ifib"íL.™ 5,íh
tecsPceK csirái ucunwnj , • lz>__tafajba, melegágyba jutnak melyben mm egy 
tápanyagra találván: buján fejlődnek a egy« 
cak — kedvező idő hozzájáruUaval — tune 
ményszerQleg rombolnak, pusztának.

Nem szorosan véve paedagógiai követel­
ményei szerint fogom fel a näp.skola belső be- 
rendezesd, annak a gyermekekre való Uros
behívását s így nem szólok arról, hogy hány 
bkelv van, mely a legegészségtelenebb ta.ajon 
fekszik; sok (a legtöbb) helyen a tanterem 
-zük a befogadandó gyermekek számához ké­
peit ■ hogy a rossz ajtók és ab akok miatt örö­
kös a léghuzam; hogy sok tanteremben avi­
lágítás czélszerüllen. mely a gyermek Utérzé­
két veszélyezteti; hogy az iskolai ülőpadok 
czélszeriitlenek. a melyek pedig a g'/ennekek 
e ves testrészeinek ö szhang'.atos fejlődésbe 
kimondaataiian káros befolyással vannak. 
Mondom, nem ezen szén pontokból foglalkozom 
:,z iskolával, — pedig mindezek igen font ak 
s másodsorban nagyban hozzájárulnák az egyes 
testtagok arányos fejlődésének «negazadályozá- 
sához , mert hiszen világos dolog, hogy mmde 
zek mmdenüttt rendben legyenek, ahhoz a 
tanügy iránt való igaz szeretet 
S óriási pénzösszeg kellene, 
hanem igenis szólok a tantermek lehető leg­
nagyobb rendben való tisztántartásáról.

Édes mindnyájan ismerjük a tiszta levegő 
fontosságát, ugv az állat, m nt a növényvi ág­
ban. Tudjuk, mily jól esik a szobában való tar­
tózkodást felváltani a szabadban való sétával, 
hogy a betegségből lábl.adozó mily nehe*«a 
arja orvosától a felhatalmazást, ogy aezab. dvarja orvosaiul n lT°> , *0». t

levegőre kin,el,essen. Igaza van Hnfelandnak ,
miszerint »a levegő a le*'V'zta !’ e , ' \
az ember élete meghosszabbításának mester- j

Már most ezt figyelembe véve lépjen be 
csak valaki egy oly tanterembe, melynek t.sz- 
tftnlar ásával mitsem törődnek, melyben reg- 
vei hét ó. megkezdi a fűtést a fütő (s a gyermek- 
s. reg) zárt ajtó s ablakok n,elleti, melyben 
nztau egy óra múlva megkezdődik a szellsmi 
munkává való foglalkozás délelőtt három, déV 
után két óra hosszáig; mondom, lepjen be csak
euv vagy két óra múlva valaki, föiteve meg 
az ille ő-ői ezt, hogy némileg ismeri az egy 
év alatt elvégzendő tananyag mennyiségét, 
eszébe jut s nem kell évtizedeken tapogatózni, 
nyomozni, hogy mi az oka anna», hogy a mai 
kor gyermekei sápadtak, véznák, betegesek. 
Es/.ebe jut, mert érzékelni is fogja, hogy mint­
egy Csavarja az orrát val mi . . A bűzök va 
riatiói egyesülve szédítenek, hódítanak, Ez aztán 

egzavaria az anyagcserét, s mint a pióeza,
megszivja a testet. Az ily piszkos, egészségié­
it, n levegő a gyermekek torkára is izgató 
halassal van s miután bebizonyított tény, hogy 
az ily levegő a baczillusok tanyája: oly betegsé­
geket kapnak, melyeket semmifele tornaeszköz 
nem ellensúlyozhat s nem gyógyíthat.

A ti-ztátalan levegőhöz hozzájárul még 
a tisztása an, egészségtelen ivóvíz, mely pedig 
a fertőző betegségek vasú ja, melyből kifolyó- 
lag szintén számtalan betegségnek vannak ki­
téve a gyermekek. Hogy pedig a rossz ivóvíz 
mennyire artalmas az egészségre, már az el­
tűnt cüvihzátiók is tudták, a nélkül, hogy is- 

ierték volna a bacillusok létezését s mesésnerieiv vuiutt a —
áldozatokat hoztak a jó ivóvíz megszer­
zéséért. Így pl. Róma első vízvezetékét, az 
»Aqua Martiát« már G14 évvel Krisztus előtt 
építették s ezzel 50 kilométernyi távolságból 
vezették a vizel a városba.

_ Az iskola lenne pedig hivatva arra,
hogy a köztisztaság és közegészség megszilár­
dulásának fonto-: eszméjét példaoktatás és 
8z0k a ás által terjessze s a tisztaság érzetét a 
nép gyermekeivel már jó korán és annyira 
megkedveltesse, hogy azokból majdan a tisz­
taságnak mintegy hivatott őrei váljanak.

Elfogult nem vagyok s bizony meggyő- 
ződéskép mondhatom, hogy mi reánk is e te­
kintetben — kik e széles mezőn munkálko­
dunk, nagy feladat vár. Szüntelenül ügyelni 
kell arra, hogy a gyermekek a lehető leg isz- 
lábban jelenjenek meg naponkint az iskolában. 
Bizony ez elég nehézséggel jár s még az is 
megesik, hogy többzzöri figyelmeztess da­
czára haza kell küldeni tisztátlan.-ága mia't 
a g\érmékét, midőn a szülőnek áll feljebb :
• hogy mondhatja,hogy az én gyermekem tisz­
tátalan, piszkos.«

A ti itó egymagában mm képes arra, 
hogy növendék, it tis/taságra szoktassa, an­
nyival is inkább, mert sok szüle ezzel legke 
vésbs sem törődik ; kell tehát, hogy az iskola 
tisztasága mintegy világító példaképül abjon a 
gyermekek előtt, mert ennek sokkal messzeb- 
hato következései vannak, mint a hogy azt 
nagyobb megfontolás nélkül képzelhetnék. Ha 
jól meggondoljuk, nemcsak a testi szervezet 
lejlödé ének szolgál akadályul a szennyes le­
vegő, hanem a gyermekben, ki otthon piszkos 
lakásban él: megerősíti a tisztaság iránt való 
érzéketlenségét, annál pedig, ki otthon tiszta 
Ságot lat: meggyöngiti ennek becsűié ét.

Az I.-1I. osztályban a beszéd- és érte- 
lemgyakorlat alapján, a felsőbb osztályban 
esetleg egy alkaimi olvasmány alapján fog­
lalkozunk a Hzoba az udvar tisztántartásával 

E beszéljük — különösen leányusztálybarj 
— »hogy a jö házi asszony mily rendb* n, 
tisztán tarrja szobáját, sőt már ti is sokat se­

gíthettek oda haza <des anyátoknak, hogy 
Lobátok tiszta, egészséges legyen. A » óba 
bútorok mindig tisztán tartandok, - » Makat 
le kell porolni, mikor önkéntelenül ránéznek 
a gyermekek a tanterem falatra, melyeken lát­
ják a tenvérnyi vastagságú port, piszkot A 
felsőbb osztályban pl. tanítjuk, vagy az olva­
sókönyvből olvastatjuk a pókot ; elmondjuk, 
hogy C nem annyim kártékony álllat, sőt in­
kább hasznos, hanam inkább alkalmatlan 
azért nem kell a szobában megtűrni, mer há­
lójával a falat beptszkolja, mijorismát fel te 
kintnek az ablak, - a falszög'etében s m, n - 
egy látják: mikent kandikat ki az a kis állat­
ka s hálójából, leskelodve zsákmánya után. - 
Beszélünk az udvarról, hogy a Jó 8azda r 
ben és listán tartja az udvarai s mikor a 
gyermekek kinéznek as iskola, udvarra : elő- 
fűk szemétdomb példányképe. — Újlkot 
c«ak úgy pirul az ember ; miként jöttünk el 
lenlétbe magunkkal. A szó elrepül, ellenben 
a mit lát, szemlél, hamarabb megragad emlé 
kezeiében ; nagyobb hajlamma 1 bt * Pé!d 
követése iránt, melyet környezetéi n, a lanté 
rémben, udvaron lát, szemlél.

A népiskolát úgy kellene igazgatni és a 
hatóság áUal ellenőriztetni,hogy a tisztaság sze­
ret--tét mintegy vezető eszmét, oltsa be növen­
dékeibe. becses ajándékul az éleire S hogy es 
„lére sék, szükséges, hogy ml tanítók a foloi 
tea hatóság részéről tervünk k .viteléhez segu 
séget nyerjünk. Szükséges lenne az egye- is 
kólákat' egy közegészségügyi közegj Mü gya­
korta fölülvizsgallatni, melynek hatáskörébe 
tartoznék a szükséges és c/é.szeru intézked. 
s,-k elrendelése és a/ok fogunatosUtatása.

Az iskolaszékek saját kebeléből, ott kü­
lönösen, hol az iskolaszék tagjai közt orvos 
esetleg orvosok is vannak, fölkérnének egy-egy 
szakközeget, melyek ezen fontos, de nem va­
lami terhes megbízatásnak, hiszem, szives kész­
séggel tennének eleget.

Bízzák az iskolai rendben, tisztán t, r 
lását kötelességeknek igazán megfelelő egyé­
nekre : iskolaszolgákra mindenütt nem pej 

I azokra a gyámoltalan gyermkekre kik még 
’ magukon sem vesztk észre a piszkot, kik a 

sok helyen a mintegy osszeíorit i-kólái 
! padok alá oda is szorulhatnak ugv, hogy a 
: többinek kell kihúzni; m-sk ülőmben is a tisz­

togatás alkalmával a megtamadU-táenak meg 
jobban kitett egészsége a gyermeknek, a ruha 
piszkolása, rongálása korántsem áll aranyban 
azon haszonnal, melyet ezáltal o t is, hol 

! hetnék — megnyernek.
Vannak könnyelmű emberek, — még pe- 

; dig igen sokan, kik azt mondják mindezekre :
; »könnyű ezeket papin a len ni, elbeszc ni, 

ha nincs a zsebben !♦
! Lármáznak, hogy még most sem jók is­

koláink, hát ennek elölte, a végi világban mi­
lyenek lehettek. - s apáink mégis izmosabb- 

: bak, erőteljesebbek s egészségesebbek vokak.
; (Hanem az is igaz, hogy nem is találták ak­

kor az iskolai rekedt levegőt oly é rezhetőnek
mini most . . . !? Ezen ellenvetéseket szükség­
telen bizonyítgatni, megadja ezekte a fele.e 
tel a józan gondolkodás.

Senki előtt, föképen pedig a városok es 
községek úgy világi mint egyház, elő Járó. 
előtt nem lehet tehát közönyös, hogy tiszta 
Ságban, vagy piszokban élnek-e a velük egy 
városban vagy közzégben lakó polgártársai, 
mert ha egy járvány a piaiok folytán terjed 
el a legkönnyebben hurczolha.ó b- a legtis 
tá’bb, a legfényesebb palotákba is. A mit tehat 
a köztiszti,Ságért teszünk mindenütt - külö­
nösen pedig a népiskolákban, azt önmagunk ér 

I dekében is tesszük, mert a közórdeitnel fogta 
I elválasztbatlanok vagyunk.

(Meg vagyok róla győződve, hogy mm 
dez-ket kevesebb szóvval is ei lehetett vo.na
mondani, de miután szerintem ez igen, de 
igen fontos és általánosan elterjedt baj a 
helyzet tisztább megvilágítása sz-mpontjábó 
szükségesnek tartottam reá tészietesebben kiter-
^ Régi közmondás: »könnyebb a bajt meg 

előzni, mint orvosolni.« Varró Ferenc®.

Határidő -naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

evverület Otthonában.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Okt. 30. A reformáczió emlék-ünnepe a fői= 

kola dísztermében. D. u. 4 ó,
Okt. 31. Egyetemes lelkészt értekezlet a főis­

kola nagy termében. D. e. 11 ó.
Nov. 3. A kereskedő ifjak dalkörének dalestelye 

a Margit-fürdő dísztermében.
Nov. 3. Kaszás Gábor próba-bálja a Korona 

tánczlermében.
Nov. 5. Debreczen sz. kir. város kózigazgatasi 

bizottságának havi ülése.
Nov. 10. Nagy József társas-tánczestélye a Rlar- 

git-fürdő tánczlermében.
Nov. 17. A Csokonai-kör felolvasó estélye.

lijdosiságeh:»
* A reformáczió emlékünnepe.

A főisk. hittanszaki önképző-társalaí az ének- 
kar közreműködésével a főiskolai dyzleram-
b-.n f. évi október 30. délután 4 órakot íefor- 
raácziói emlékünnepélyt tart. Tárgysorozat :

1. Ének, előadja az énekkar.
2. Megnyitó beszéd, Csiky Lajos f.lügye-

16 tan^1 gLnalat, Diószegi Mihály esküdt fel-

ÜüYt'.Őtől. . ,
4. Ének, előadja az énekkar.
5. Felo'vasá«, Lencz Géza eskudt-lel-

ügyelr.től.
6. Közének, 179. dicséret 10. verse.

A terem 7*4 órak r fog kinyittatni.

A két üzletember.
(A »Kakas M.irton»-ból.)

Két felvidéki tót lement az alföldre bo 
rovicskát árulni. Mielőtt e> indultak mege­
gyeztek abban,hogy nem isznak pálinkát, vagy 
ha inni akarnak, egyik a másiktól köteles 
pénzért venni. Az első nap már rászemjazott 
az egyik tót a nektárra és kért a pajtástó1 
négy krajezárért. A tót töltött a faputtonaból, 
aztán oda tartotta a markát :

— Hol a penyáz, bratye ?
A szomjas tót átadott Híven egy 4 kvost. 

Nemsokára a másik tót is rákivánkozott a 
borovicskára, az első tót szívesen szolgált a
puttonábó^ m09i te ig fizetss, bratye !

A bratye visszaadta az imént kapott 
su«zter-talléri. Azutá;n a 4 kros addig járta, a 
inig miud a két tót borovicskája kifogyott a 
faputtonból.

— Borovicska nyemám nincs, mondotta 
az egyik atyafi

_ Piz 8e nincs, konstatálta a másik.
A tótocskák nagyot bámultak ezen a cso­

dán és nem fért a fejükbe, hogy eshetett meg 
a/, a dolog, hogy ők mindig pénzért ittak és 
most se pénz, se borovicska.

Azon tisztelt családok, melyek egy vágy- 
más körülmény mialt meghívóikat még meg 
nem kaptak, azonban szeretnének az ünnepé­
lyen megjelenni, felkéretnek, hogy szívesked­
jenek jönni, meghívóikat a terembe lépés előtt 
megfogják kapni. Az elnökség.

* Színház. Szombaton e<te premier 
volt Roger V.-nek 4 fölvonásos operette-je,
»Klári« került színre. A székesfővárosi lapok
kedvezően nyilatkoztak az operett« te. I, mi­
dőn nemrégen előadták a Népszínházban. Ze­
néjét bájos apró-cseprő gyöngyöknek talál ák 
amelyek nincsenek füzérbe kötve. Azene vaióba 
kedves fülbemászó. A mü szövegére nézve azt a 
megjegyzést tették, hogy vannak benne »sikam­
lós «megjegyzések,párbeszedek is. Nos, ezekből 
a »sikamlás« részletekből mi ugyan nem ha.^ 
lőttünk semmit, mivel az igazg ttó kivvrescz - 
ruzázta azokat. A debreczeni színházi közön 
ség latolt pedig ennél már stkamu sabb dara­
bol is, p. u. itt van, ami hirtelen eszünkbe jut, 
a »Tiszt urak a zárdában« eztmu opere te. 
Klárit R u z s i n s 7. k y Hona énekelte. Gy ö­
nyörű hangja minden számnál érvényesült, já 
mL meglátszott .zonb.n ho8, el«,,or mo- 
zo. ilyen szerep-körben. A második e.őadás 
nál tegnap este már élénkebb tranczla me­
nyecske volt, s hisszük, hogy ma, a bammdi 
előadásnál, - már egészen természetes kitti 
lesz jateka is. G a i V a s 1 Paula (Mtchotte) 
a ha k zene mellett szép hangját ügyesen basz- 
nálla. játéka is kedves volt. M argó Zelma 
(Berenice) éneke és kivált játéka ellen sincs 
kifogásunk, csak ne nevetne mindig a színpa­don, mikor partnere mókázik, —ott, a hol nem |
is kellene. A férfiszereplók közül Nyilas ,
(Gibard) és Püspöki (kapitány) nyújtottak ki- 
tűnő alakítást. K r é m e r (X ivaréi) is szol - j 
dán, élvezhetőén játszott. Ugyanezt mond ha - , 
juk Kozmáról (Michonet) es R 0 a- 
hegyiről (Benoit) K A többi szereplők is,
Nádasi, Németi, F e r e n c z i, K. s s I 
Irén stb. szintén elfogadható alakítást nyujo 
toltak. A kar, úgy a férfi, mint a női kar nu 
denült biztos volt. Az előadás gyors lefolyása 
Tiszai ügyes rendezésere vall. A darab 
tegnap másodszor ment bérletszunetben, m 
pedig páratlan bérletben ismétlik. (S-i
3~~f * Dalestély. A debreczeni munkás 
dalegylet 1894. november hó 4 én, vasárnap, 
a »Margit« fürdő dísztermében Iriedman Jó­
zsef egyleti karnagy vezetése mellett táncz- 
czal egybekötött zártkörű dalestelyt rendez.

Műsor :
»Szabadságdal«, Hubertől.
»Bár merre jár«, Lányitól.
»Pvpitant«, Geuéető1.
»Nincs egyebem«, Friedmann J. kar-

1.
2
3.
4.

nagytól.
5. »Rákóczi«, Hubertől.
Kezdete este pont 8 és V, óiakor. Be-

lépti-dij személyenként 60 kr. — Előre váltott 
jegy 50 kr. Alapitó és pártoló tagok sz ibad- 
iegveikei használhatják, a szabadjegy két sze­
mélyre érvényes. Felülfizeté*ek köszönettel vé­
tetnek és hirlapilag nyugtáztatnak. — Jí(8yek 
előre válthatók Kúrián Gyula órás üzletében 
(föpiacz), Zech József egyleti pénztárnoknál, 
kis uj-uteza és este a pénztárnál.

* Nem akart fejedelem lenni 
Beöthy Andorról, az elhunyt volt bihari al­
ispánról, beszélik a következő pompás adomát :

Egy időben, mulatság közben, Lipnov- 
niczky Sándor huszár-alezredes csatáiról és 
kitüntetéseiről beszélt: de beszélhetett is, mert 
tényleg vakmerő és bátor katona volt ; per­
sze ilyen alkalommal meg van engedve egy 
kis túlzás is s többek közt Lipovniczky azt 
mondta, hogy őt a franczia császár tábor- 
szernagygyá akarta kinevezni, ha átmegy az 
ellentáborba.

Nem állhatta szó n-'lklil Beő.hy Andor 
és igv szólt :

— Engem meg, édes barátom a mű t 
héten hittak meg Montenegróba fejedelemnek,
de nem fogadtam el.

— És miért nem fogadtad el i 
— Miért 9 Hát csak azért, mert Bihar-

ország alispánja nagyobb u r, 
mint egy d ó I s z 1 á v f e j e d e l e m.

* Egy vármegye ártézi kutjai.
Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye követésre 
méltó alakban óhajtja javítani kozegészRégi 
állapotait. A törvényhatóság ugyanis eltia á- 
íozta hogy mindazon községekben, hol m g 
ártézi kul nincs, furat ilyent. Ennek keret­
iül vitele végett a vármegye az artézi kutak 
fúrásához szükséges kot garnitúrát szerez be, 
melyekkel 31 községben és Szolnokon a me­
gyei közkórházban öszesen 32 ártézi kutat 
furat A költségeket azután, tekintettel a köz­
ségek vagyoni viszonyaira, bizonyos perczen- 
tualis hozzájárulás arányában osztják fe. az 
érd-kelt községek között. Ha a tervezeti ar­
tézi kutak elkészülnek is, a vármegye meg­
tartja a beszerzett két garnitúrát és bármi­
kor kölcsön adja egyes községeknek, ha azok 
ártézi kutat óhajtanak furatai.

* Dgyn^poi liái&üok költ.
— Drágám, adj egy csókot!
— Hagyj békében, nem adok!
— De hisz férjed vagyok és jogom van hozzá !
— Mondom, ne zaklass! Még elrontod a fri­

zurámat ! ...
— De csak egyet, egyetlen egyet.
- Ó. ezek a férfiak — kiált fel a menyecske 

türelmetlenül — valamennyien e gyf orm ák !
A férj e vallomás után nem nagyon vágyódott 

feleségének csókjára.
* Dohányzók tizparancsolatja.

Egv londoni anglikán lelkész, bizonyosan mert 
a vallási káté megírásában már megelőzték, nem­
rég a dohányzók nagy szóktájának tizpiran- 
csolatját állította össze, amely a következő­
képpen hangzik :

1. Ne szivj soha olyan szivart, amely nem
szelei, vagy nem jól ég !

1. Őrizkedjél a sötétszinü szivaroktól, 
amelyekben sok az ammóniák.

3. Soha ne szivj egy szivart végig ! Mi­
nél rövidebbé válik a szivar, annál erősebb.
A csutka valóságos méreg.

4 Soha ne szivj olyan szivart, amely 
már meg volt gyújtva és amelyet fel- 
retettél 1

5. Mindig tiszta szopókat használj 1
6. Húsz éves kora előtt senki se do­

hányozzék ! . , . -
7. És ne dohányozzék senki, akinek a

dohányzás nem élvezet 1
8. Soha ne dohányozz <1 sebes, fe'paUog- 

zott szájjal !
9. Soha ne dohányozzál éhgyomorra vagy

ágyban ! , , , ,
' 10. Esne dohányozzál egyáltalában,hogy

hossza életű lehess a földön !
* Szépítósl éa kisajátítási alap

D breczen város törvényhatóságának albiznt - 
sá°a szombaton délután 5 órakor értekezletre 
gyűlt össze a városház nagytermében, az egy­
háziét' rendezése, a Stenczinger-ház kisajátítása, 
főleg pedig szépi ési éa kisajá’itási pénztár 
megteremtésének tárgyában. — Közöltük la­
punkban azt a 105 bizottságitag által alant 

I kérvényt, melyet Mark Endre és társai a köz- 
! gyűléshez nyújtanak be. E kérvény fölötti ha- 
i tározatok telték szükségessé az előértekezletet.

A gyűlésen, ameiy dr. Kola János elnöklete 
I alatt folyt le, élénk vitát kellettek a kérvény­

ben foglalt határozatok. Voltak, akik elleneztek 
azt, mig mások mellette beszéltek. Végre ki- 

! mondta a gyűlés, hogy a szépitési és k.sajáti- 
I tási alapot szükségesnek tartja. Elhatároztak 
5 továbbá, hogy az a'ap megteremtésére az ingat­

lanok változásainál fizetendő illetékek szolgál­
janak E szerint a sorompókon belüli ingatla­
nok változásai esetén 2l7„, a sorompókon kí­
vülieknél pedig, ugyanolyan esetben 1/, 'G 
leték fizettetik. Elfogadtak dr. Bakonyt 
Samu és M á r k Endre azon indítványát, hogy 
ulczanyilás esetén a kisajátított épülettel szom- 
dékos telkek tulajdonosai is, — a megbecsült 
értéknövekedés szerint, — járuljanak hozzá a 
kisajáútás költségeihez.

* Jogáez-gyiilés. A debreczeni ügy­
védi kamara állandó bizottsága tegnap foly­
tatta és befejezte a sommás eljárás és a fize­
tési meghagyásról szóló törvények Előtti vi­
tát. Jelen voltak a tegnapi gyűlésén : Komlós- 
sv Artur elnök, Roitler Béla, Konrád Sámuel, 
Hegedűs István, dr. Hrehus Viktor, dr. Vasé 
Antal törvényszéki bírák, ifj. Lengyel Imre 
(H -Szoboszló), dr, Makucz Antal (Budapest) 
iárásbivók, P ad rab Sándor h.-szoboszlói köz­
jegyző. Az ügyvédek közü1 ott voltak : Ábra- 
hám László, dr. Bakonyi Samu, dr. Balkányi 
Miklós, Budai Gyula, dr. Fejér Fevencz, dr. 
Freund Jenő. Hanke Emil, dr, Kardos Samu. 
Kiss Imre, Kovács József, dr. Körösi Kalman, 
dr Megyeri Pál. Mocsányi János, Valyi Nagy 
Gusztáv. Nagy Sándor, Osvár.h Ferenc* dr. 
Reicbard M mó, Szabó Antal, Szilágyi Bálint, 
Takács Ferencz, dr. Tikos Gyula, Újvári Ist­
ván Vadon Sándor, Weisz Bernát és még töb­
ben! Mintán Komlóssy Artur a gyűlést megnyi­
totta, dr. Kardos Samu adta elő a som­
más eljárásról szóló törvény II. részében ál­
tala vitásnak és homályosoknak talált szaK 
szokat. Előadása élénk vitát von maga után. 
A másik előadó Legyei Imre volt aki rö­
viden fejtegette a törvény 64. és 6o. S"11- 
Elnök azután 1 órakor úgy a gyűlések -o 
zatát, mini jelenlegi értekezletet befejezi 
nyilvánította.

1894. október 29

* Egyház A debrj
tanácstermében 1894-ik 
d. u. 3 órakor gazdasági 
folyó ügyek.

* Rövid helyi hl 
oltó-laktanya.) Aj 
e8Tleti — amint már tö1 
közelebb laktanyát váltó 
teszik iz őrséget az Oláh-] 
színi szemlét itt szombati] 
Sláhl Géza városi h. főni 
sza'y Gyula fő- és Publik [ 
A tervezetet megállapító 
végett a tanácshoz nyujtjj 
c z i g á n y o k ) Lakatc 
nélküli Faraó-nemzedék 
savai együtt egyik Kossal 
tuczat kendőt sajátitutt e| 
ban észrevette a ez gány 
ókel. Most a rendére I

* Társas vacs| 
iparos ifjúság önkepzö 
Korona-vendéglő nagy 
csorát rendezett, mely 
hogy mintegy 350 tevité 
Vacsora alatt, melynek ij 
bauer Kálmán vendéglős] 
az iparos ifjak-dr légy lett 
több dalt, majd Kiss 
egylet elnöke köszöntötti 
a nagy számú vendégse 
kezdetét vette a világ-pq| 
küldése, mely érdekes 
ménye az volt, hogy i 
kapott a hölgyek közül
k. a., a férfiak közül pe 
ügyvéd, kik jutalmul efl 
Majd — Zsiga Józsi zeij 
dése mellett — tánezmii 
körülbelől 120—130 pá™ 
a mulatságon : Asszony« 
dorné, Weidner Gusztáf 
Molnár Györgyné, Konl 
Károlyné, Méhész Józstj 
Kurucz Miklósné, Kazlai! 
hályné, Juridesz Jánosnl 
Szekeres Andrásné, Na* 
Istvánná, Kubai Józsefei 
ricz Andrásné, Telki Ml 
né, Ökrös Sandorné, Ki 
Józsefné, Kovács Kálmái 
Szűcs Józsefné, Gőbölyf 
•zstfné, Szabó Lajosnél 
Huszár Mihályoé, özv. 1 
ma Péterué, Szabó Sán| 
né, Cziczó Jánosné, V< 
man Kávolvné, Kántor . 
né, Fazekas Gáborné, 
nyok : Hatvani Háti, P 
ros Erzsiké, Nagy Rózá 
Vilma, Kurucz Erzsiké, 
nővérek, Gyügyei Pirosi 
Esztike, Nagy Teréz, Si 
Eszti, Nagy Juliska, Dl 
lősi Mariska, Boda Eszf 
göly Amália, Tulnik M| 
Szabó Juliska. Harsány 
Juliska, Molnár Juliská 
Juliska, Mészáros Marii 
ridesz nővérek, Kántor f 
Mariska, Fülóp Marisk.i 
lász Róza, Radetzky d 
Róza, Nagy Róza, Tóti 
vérek, stb. — A mind| 
tánczmulatságnak csak 
véget.

* Örmény kö|
keveset es sokat fogsz 

Sokkal jobb az oil 
mint az ostobával kaláif 

A tengerből kim« 
egy pohár vizbe. j 

Egy tapasztalt öld 
tapasztalatban angyal. I 

A vízben a halna] 
Köss barátságot t 

ne tedd le kezedből.
Kívánj szomszédi) 

neked adjon az isién ki 
Mielőtt az okos m 

ostoba már el is végezi 
A bolond a vizbtf 

sem tudta kihúzni.
Kgy kézzel nem 1| 
A még meg néni 

na varrjunk előre rubj 
Ha valahová be 

meg előbb, hogyan fogl 
Szeress barinennl 

lölj bármennyit, szerei!
A jó ökröt a jár] 

az asszonyt a bői csőül 
A macska, mikori 

mondja, ma péntek val 
A világ lépcső, m 

másik lefelé halad.
óvakodj a viztőlj 

nem habzik.
* Böngéaset a hirl

apró hirdetések.)
* A szoezialista I 

mintegy 200 ember 100 ftl
* Ma született nekül
* M. asszony előbbi 

lőtte agyon a revolverrel. I
* A tolvajnö sülét 1 

mólt orrú, melyben koráls
* ítélet Hdlás| 

ibetőségü asszonyt a 
szék ma több rendbel i 
hónapi fogházra Ítéltei
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! 5 órakor értekezletre 

nagytermében, az egy- 
i- zinger-ház kisajátítása, 
és kisajá ilási pénztar 
i'áhan. — Közöltük l.i- 
izottságilag által aláirt 
Endre és társai a köz- 

e. E kérvény fölötti ha- 
gessé az elöértekezletet. 
Kola János elnöklete 

tat kellettek a kérvény- 
Voltak, akik ellenezlek 

te beszéltek. Végre ki- 
a szépitési és kisajáti- 

ek tartja. Elhatározták 
negteremtéséra az iaga'- 
etendő illetékek szoigái- 
ompokon belüli ingatla- 

2 „, a sorompókon ki- 
anolyan esetben l°/0 U* 
:adtak dr. Bakonyi 
ve azon indítványát, hogy 
sai&titott épülettel szom- 
,osai is, — a megbecsült 
t, — járuljanak hozzá a 
z.
lés A debreczeni ügy- 
bizotisága tegnap foly- 
ommás eljárás és a fize- 
iló törvények fölötti vi- 
gnapi gyűlésen : Komlós- 
er Béla, Konrád Samuel, 
ivehus Viktor, dr. Vass 
lírák, ifj. Lengyel Imre, 
akucz Antal (Budapest) 
tudor h.-szoboszlói köz- 
közü ott voltak : Ábra- 

onyi Samu, dr. Balkányi 
dr. Fejér Ferencz, dr. 
Emil, dr, Kardos Samu, 

jzsef, dr. Körösi Kálmán, 
■sányi Janos, Valyi Nagy 
>r, Ö-evar h Ferencz, dr. 
hó Antal, Szilágyi Bálint, 

kos Gyula, Újvári lst- 
eisz Bernát és még töb- 
Artur a gyűlést megnyi- 
Samu adta elő a som- 
írvény II. részében ál­
mosoknak talált szaka- 
vitát von maga után. 
y e 1 Imre volt aki rő- 

ény 64. és 65. §-it. 
r úgy a gvülések soro- 
rtekezletet befejezetnek
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* Egyhá*. A debreczeni ev. ref. egyház 
tanácstermében 1894-ik évi oki. 30-ik napján 
d. u. 3 órakor gazdasági ülés tartatik. Tárgy : 
folyó ügyek.

* Rövid helyi hírek. (Az uj tűz­
oltó-laktanya.) A debreczeni tűzoltó- 
egylet, — amint már többször irtuk, — leg­
közelebb laktanyát változtat, amennyiben át­
teszik az őrséget az Oláh-kaszárnyába. A hely­
színi szemlét itt szombaton d. u. tartották meg 
Sláhl Géza városi h. főmérnök, továbbá Szik- 
szay Gyula fő- és Publik Ernő alparancsnokok.
A tervezetet megállapították, s ezt jóváhagyás 
végett a tanácshoz nyújtják be. — (Tolvaj 
c z i g á n y o k) Lakatos Sándor, foglalkozás 
nélküli Faraó-nemzedék tegnap délelőtt 2 tár­
sával együtt egyik Kossuth u czai ü/.letból egy 
tuczat kendőt sajátított el. A kereskedő azon­
ban észrevette a ez gúnyok tettét s elfogatta 
őket. Most a rendőrjén börtönében ülnek.

* Társas vacsora. A debreczeni 
iparos ifjúság önképzö egylete tegnap este a 
Korona-vendéglő nagy termében, társas-va­
csorát rendezett, mely oly látogatott volt, 
hogy mintegy 350 terítéknek akadt gazdája. 
Vacsora alatt, melynek izlétes étlapja a Lendl- 
bauer Kálmán vendéglős jó konyháját dicséri, 
az iparos ifjak dalegylete adott elő szabatosan 
több dalt, majd Kiss Sándor, az önképző 
egylet elnöke köszöntötte fel szép beszédben 
a nagy számú vendégsereget. Vacsora u'án 
kezdetét vette a világ-postai levelező lapok el­
küldése, mely érdekes társas-játéknak ered­
ménye az volt, hogy legtöbb levelező lapot 
kapott a hölgyek közül Mészáros Erzsiké 
k. a, a férfiak közül pedig T o r d a y Gábor 
ügyvéd, kik jutalmul egy-egy tortát kaptak. 
Majd — Zsiga Józsi zenekarának közreműkö­
dése mellett — tánczmulatság következett s 
körülbelül 120—130 pár tánczolt. Jelen voltak 
a mulatságon : Asszonyok : özv. Hatvani Sán- 
dorné, Weidner Gusztávné, Nagy Sándorné, 
Molnár Györgyné, Koncz Sándorné, Ormós 
Károlyné, Méhész Józseféé, Heller Józsefné, 
Kurucz Miklósné, Kazlai Józsefné, Saáry Mi- 
hályné, Jundesz Jánosné, Csikes Ferenezné, 
Szekeres Andrásné, Nagy Jánosné, Horváth 
Istvánná, Kubai Józsefné, Gyügyei Viktorué, Mó­
ricz Andrásné, Telki Mátyásáé, Nagy Márton- 
né, Ökrös Sándorné, Kollát Imréné, Molnár 
Józsefné, Kovács Kálmánné, Szőllősi Miháiyné, 
Szűcs Józsefné, Gőbőly Istvánné, Tulnik Jó­
zsefné, Szabó Lajosné, Harsányi Miháiyné, 
Huszár Miháiyné, özv. Molnár Andrásné, Koz­
ma Péterué, Szabó Sándorné, Mészáros Lajos­
né, Gziczó Jánosné, Vészeli Antalné, Fried 
man Károlyné, Kántor Józsefné, Varga Lajos­
né, Fazekas Gáborné, Halász Józsefné. Leá­
nyok : Hatvani Máli, Menyhárt Róza, Mészá­
ros Erzsiké, Nagy Róza, Molnár Róza, Koncz 
Vilma, Kurucz Erzsiké, Kazlai Ilonka, Borbély- 
nővérek, Gyügyei Piroska, Móricz Róza, Telki 
Esztike, Nagv Teréz, Szekeres nővérek, Ökrös 
Eszti, Nagy Juliska, Diószegi Jolánka, Szől­
lősi Manska, Boda Esztike, Szűcs Róza, Bő 
gö'y Amália, Tulnik Mariska, Szőllősi Juliska, 
Szabó Juliska, Harsányi Janka és Emma, Kéri 
Juliska, Molnár Juliska, Kozma Mariska é 
Juliska, Mészáros Mariska, Gziczó Róza, Ju 
ridesz nővérek, Kántor Róza éz Verőn, Pénzes 
Mariska, Fülöp Mariska, Fazekas Piroska, Ha­
lász Róza, Radetzky nővérek, Saáry Irma és 
Róza, Nagy Róza, Tóth Esztike, Kubinyi nő 
vérek, stb. — A minden tekintetben sikerült 
tánczmulatságnak csak a reggeli órák vetettek 
véget.

* örmény közmondások. Beszélj 
keveset es sokat fogsz hallani.

Sokkal jobb az okossal köveket hordani, 
mint az ostobával kalácsot enni.

A tengerből kimenekszem és belehalok 
egy pohár vizbe.

Egy tapasztalt öldög többet ér, mint egy 
tapasztalatlan angyal.

A vízben a halnak nincs értéke.
Köss barátságot a kutyával, de a botot 

ne tedd le kezedből.
Kívánj szomszédodnak egy tehenet, hogy 

neked adjon az isten kettőt.
Mielőtt az okos meggondolta a dolgot, az 

ostoba már el is végezte.
A bolond a vizbe ugrott s negyven okos 

sem tudta kihúzni.
tLgy kézzel nem lehet két dinnyét tartani. 
A még meg nem szüléiéit gyermeknek 

na varrjunk előre ruhát.
Ha valahová be kell menned, gondold 

meg előbb, hogyan fogsz kijönni.
Szeress bármennyit, gyűlölet is van ; gyű­

lölj bármennyit, szerelem is van.
A jó ökröt a járomban I hét megismerni, 

az asszonyt a bölcsőnél.
A macska, mikor nem juthat húshoz, azt 

mondja, ma péntek van
A világ lépcső, melyen egyik fölfelé, a 

másik lefelé halad.
Óvakodj a víztől, mely se nem zug, se 

nem habzik.
* Böngészőt a hírlapokból. (Újdonságok és 

apró hirdetések.)
* A szoczialista törvény végrehajtása által 

mintegy 200 ember 100 fővel hontalanná lett.
* Ma született nekünk az első fiunk.
* M. asszony előbb magát, aztán gyermekét 

lőtte agyon a revolverrel.
* A tolvajnő sötét hajú és szemű, kissé benyo­

mott orrú. melyben korálszerü fülbevalókai visel
* ítélet. Halász Kálmánné debreczeni 

illetőségű asszonyt a debreczeni kir. törvény­
szék ma több rendbeli lopás vétsége miatt hat 
hónapi fogházra ítélte.

* A debreczeni Kossuth-szobor
javára Tóth Béla pénztárnoknál újabban 
adakoztak :

Ifj: Orosz István és Szabó Péter gyűj­
tése: Matkó András 10 kr, Lakatos Miháiyné 
10 kr, Szatmári Imre 10 kr, Juhász József 20 
kr, Varga Imre 20 kr, Vágó Mihály 10 kr, 
Dani Sándor 20 kr. Kristóf Ferenezné 10 kr, 
Mindszenti Imre 20 kr, Nagy Sándor 10 kr, 
Varga Péterné 20 kr, Dús János 10 kr, Aszódi 
Márton 50 kr, Összesen 2 frt 20 kr. — Nicht 
József és Sarkadi Ferencz gyűjtése : Homoki 
József 50 kr, Boros György 50 kr, Imre József 
20 kr. N, N, 20 kr. Paczók Ferencz 10 kr, 
Egyvalaki 10 kr, Móré Sándor 20 kr, Pon- 
gor Józsefné 10 kr, Molnár Istvánné 10 kr, 
Kovács Dánielné 10 kr, Veres Róza 10 kr, Ren­
ke József 40 kr. Kovács Sándorné 10 kraj- 
czár, Szentesi Jánosné 10 kr, Iván András 
20 krajezár. Ökrös Sándor 1 forint, Leute Ist­
vánné 10 kr. Varga Andrásné 20 kr, Nagy ló 
zsef 20 kr, Mikulus Róza 10 kr, N. N- 10 kr, 
Farkas Sándor 30 kr, Tóth József 10 kr Hor­
váth Imre 50 kr, Barta János 20 kr, Bagi 
Márton 10 kr, Kovács Ferenezné 10 kr, Tö- 
mösvári Mihály 10 kr, Csele József 1 frt. 
Összesen 7 frt 30 kr. Bónis Jőzsa 20 kr.Gyön 
gyösi Zsuzsánna 20 kr, Borza András 1 frt, 
Kovács Jánosné 20 kr, Kalmár Mihály 50 kr, 
Nánási Janos 10 kr, Szabó Istvánné 20 kr, 
Hatnam Robert 60 kr, Sálién Mihály 50 kr, 
Nicht Jenő, Nicht Ernő 10 kr. Nicht Margit 10 
kr, Csicsó 2 korona, a fenti 7 írt 30 krral együtt 
12 frt 30 kr.

* Ungváry László czeglédi jóhirü 
gyümölcsfaiskolájának mai számunkban meg 
jelent hirdetését t. olvasóink szives figyelmébe 
ajánljuk. _______

Jellem és arczkifejezés.
Ha a gondolat folyton egy irányban mo 

zog, az agynak idegközpontjai és az arcz iz­
mai közt folytonos áramlat keletkezik, a mely 
végre folytonos egyenlő feszítés által az illető 
izomnak a többi fölött uralkodó kifejezést, a 
mely bizonyos állandó, de eredetileg m'g nem 
volt kinézést ad az arcznak.

A közönséges huszárnak parancsoló vo­
nás van a szája körül, mig a tanító tisztnek 
nem csak a szája, hanem a szeme körűi is 
megjelenik ez a vonás. A huszár csak lová­
nak parancsol, mig a tiszt gondolata már 
nemcsak a lóra, hanem az emberre is állan­
dóan irányul, akit oktat.

Az apró nehézségekkel való folytonos 
küzködés az ajkak kis fölvetését eredményezi, 
a mi az arcznak szigorú, kemény kifejezést 
ad. Ez a kifejezés szinte tipikus valamennyi 
gondos háziasszonynál.

Az összeszoritott ajkak, ez azirók által 
annyira kedvelt es annyira félreértett vonás, 
inkább a gyöngeség jele, mint az erőé, mert 
folytonos konfliktusokról tanúskodik, a me­
lyeknél gyakran bevonatnak a harezba a tar­
talékok, ájulások és könnyek.

A bajókapitány arczán ott 01 a tekin­
tély és a parancsoló hatalom vonása. Ö a 
legkoi látlanabb ur a világon. A parancsoló 
vonás főként szemeinél jelentkezik, mig a 
könnyeden fölvetett ajkak nagy önbizalomra 
vallanak.

A leikesz keskeny ajkainál egészen más 
vonása van a tekintélynek : nála meglátszik 
az is, hogy át van hatva hivatásának szent 
ségétől.

Az orvos álla és szája kevésbbé merev, 
de azért határozottságra vall. Pillantása éber, 
rokonszenves, egész arczán pedig nagy tapasz- 
taltság kifejezése ömlik el.

Az ügyvéd arczának kifejezése, önérze­
tes és bizalmaskodó, szeme átható éberségre 
mutat és éles látást árul el.

Az is érdekes, hogy két ember, a ki so­
káig együtt él, például házasok, idővel ha­
sonlítani kezdenek egymáshoz. Ennek magya­
rázata csakis az öntudatlan utánzási vágy­
ban rejtőzhet, a mely éppen úgy hat, mint va­
lami állandó szenvedély, vagy folytonos ke­
dély hullámzás. Föltétlenül tény, hogy benső- 
leg együtt élő emberek közt általános az arcz­
kifejezés összehasonulása.

képviselő, a nemzeti szabadelvű párt vezére 
kije'entette, hogy az ő pártja csak azzal a jel­
szóval hajland > ismét hatalomra jutni, hogy 
felszabadítja három millió elnyomott fajroko­
nát, nyilvánvaló lett, hogy ez a párt szította 
az izgatásokat az erdélyi oláh kérdésben. En­
nek az volt a közvetlen következménye, hogy 
Filipesen, a konzervatív kormánypárt kiváló 
tagja, lemodolt a kuiturliga bizottsági tagságá­
ról s példáját nyomon követték a bukaresti 
városi tisztviselők. A kormánysajtó pedig a 
leghevesebben megtámadta Sturdzát, mint az 
erdélyi izgatások fejét, mire aztán az összes 
állami hivatalnokok kiléptek a liga kebeléből, 
mint a melynek törekvései határozottan kor­
mányellenesek.

Japán csatadal. A Koreában diadal­
masan hirczoló japán hadak szamára Arizu- 
gava herczeg utasítására egy Jokoi Tadano 
nevű poé.a néhány csatadalt szerzett, melyek­
nek az együties czitne Tozei Gunga, azaz: 
csatadalok a kínaiak ellen. E dalok egyiké­
nek tartalma a köve'kező :

Ha a harezosok a szárazföldön mennek a 
csatába, a pázsit ölén pihenjenek az elesettek 
tetemei.

Ha a harezosok tengeri ütközetre száll­
nak, az Oc eán hullámai temessék el a 
holtakat.

Vitéz harezosaink ősidők óta rajszámra 
vonultak a csatába.

Az ember élete csak ötven esztendő. Ki 
vásárolna meg nehány nyomorúságos észtén 
dőt a gyalázat árán ?

Menjetek és tüzeljetek, amíg csak lélek- 
zeni tudtok, mert életünk a Mikádóé, testünk 
essék áldozatul a haza dicsőségére.

Katonának sebekkel borított mellel kell 
meghalnia. Akik igy daczolnak a halállal, 
azoknak a lelkeit őrzik örök időkig az őrangyalok. 

Előre, vitézek, előre!
Háború békében. A nógrádi fegy- 

vergyakorla'ok alatt a szállásmester egyik köz­
ségbe érve, nagy szomjasan betért a falu korcs­
májába. A bort azonban rossznak és drágá­
nak találta. Szerencsére azonban értesült ar 
ról, hogy van a faluban még egy másik helyi 
ség is, hol a bor jó és csak 10 kr. félliter. 
Elment s megpróbálta. Mikor aztán fizetésre ke­
rült a dolog, nem akarták tőle a pénzt elfo­
gadni, mert hát a helyiség egy fogyasztási 
egyleté s italt c-ak az kap, a ki tagja az egy­
letnek. A szállásmester meggondolta a dolgot 
és belépett az egyletbe. A csapos beírta ne­
vét a lajstromba s ekkor elfogadta a tizkraj- 
czárokat. Mivel pedig a jó bor csak úgy íz­
lik, ha társaságban iszsza az ember, a szál- 
lásmester az egész századot felvétette a fo­
gyasztási egyletbe. A falusi korcsmáros dult- 
fu'lt mérgében s jelentést tett a századosnak, 
hogy a század felvétette magát egy egyletbe. 
— A százados kirendelte a századot s sze­
mökre vetette az embereknek, hogy a katonai 
fegyelem ellenére egyletbe mertek lépni, mely 
nek talán politikai czéljai vannak. A ki az 
egyletbe lépett, vállra a fegyverét. Az egész 
század vállra kapta a fegyverét. A megdöb­
bent százados kiszólitott a sorból egy legényt. 

— Te tagja vagy az egyletnek ?
— Igen.
— Mit fiz ítél felvételi díjul ?
— Semmit.
— Mi a czé'ja az egyletnek ?
— Borkimérés, mert a korcsmában iha 

tatlan a bor és mégis 15 kr.
A százados arcza kiderült s miután az őr­

mestertől kellő felvilágosítást nyert, nevetve 
jegyezte meg :

— Akkor én is belépek az egyletbe !
A máramarosmegyei tenger

Rönaszéken, Máramarosmegyében, október 
20-án a Ferencz-tárnában száznegyvenhét mé­
ter mélységben ásás közben egy ágas-bogas 
fatörzsre akadtak, amelyet a só teljesen im­
pregnált s évszázadokon át megőrizett. A héj, 
a háncs, a faliéi ma ts ép és szétválasztható 
s felismerhető rajta a tengerpart tipikus palás 
sava, aini újabb bizonyítéka annak, hogy az 
országnak azt a részét meg a földalakulás 
harmadik korszakában is tenger borította. — 
A leletet a református líceumba helyezték el.

Okt. 31-én :
Halottak estéje. 

— Színmű. —

Nov. 1-én :
Dózsa György. 

— Tragoédia. —

Nov. 2-án
Faust. 

- Opera. -

Nov. 3-án :
A t o 1 o n c z.

— Népszínmű. —

Budapesti gabonatöas-d Hivatalos 
jegyzések október 27. — Búza őszre 6.30 
pénz, 6 35 áru. tavaszra 6.75 pénz, 6.77 áru 
tengeri 1894.máj.—jun.-ra 5.89 pénz, 5.91 áru. 
Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 áru. káposzta- 
repeze aug.—zsept. 9,57— 9.58 áru.

Szerkesztői üzenet.
K. S. urnák, Budapest. A táreznezikkre rövid 

idő múlva rákerül a sor. A lap küldését azért voltunk 
kénytelenek beszüntetni, mert ezelőtt pár nappal 
visszaérkezett azon jelzéssel: »aczimzés hiányos, nem 
kézbesíthető« pedig mi a helyes czimzéssel láttuk el. 
Hát most kapja e a lapot, kérjük ez iránt szives vá­
laszát.

Főszerkesztő : Sxinay Gyula. 
Felelősszerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna 

Fótnunkatárs : Dr. Bakonyi Samn
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

T eleltetés
Száz darab szarvasmarhát 

teleltetésre felében elvállalok. 
— Bővebb felvilágosítást ad
FerenczyEmil Dög- 
héll (Szabolcsmegye) Debre- 
czenben Zicherman Herman 
ur irodája.

<®

is. ]Y[ezey
toa- és rum-nagykereskedők

Budapesten 
VII., Kerepesi-ut 6-X

iS (ezelőtt Bieber Antal)

f alapittatott 1877. évben

V„ Dorottya-utcza 13
(fürdő-uteza sarkán).

Legnagyobb szállítási iinlet!

Ghinai és orosz karaván teák.
Enedeti Jamaika rum.

ygsgs reng: t&H&z

Brasilia! fyim
S^czégűnk specialitásai
kapható minden jobb vidéki

1

* Időjárás. A tegnapi mély depresszió 
(730 mm. alatt) Finnország fölé került, az uj 
Írországi depresszió körvonalai még ma sem 
ismerhetők fel tisztán. A barométer emelke­
dett délkeleten és a magas légnyomás (760 
mm. fölött) általában Dél-Európa fölött terül el.

A nagy nyomási különbségek következté­
ben ma is v annak még erős szelek a Keleti­
tenger környékén. Az idő általánosan esős volt 
a kontinens északi és keleti részén (főleg An­
gol-, Orosz- és Németországban), azonban 
Olaszországban és Ausztriában alig volt e^ő.

Nálunk a reggeli hőmérséklet tegnaphoz 
képest csökkent, de mind a mellett az idő meg 
enyhének mondható. Az utóbbi 24 órában esett 
az Alföldön, (jelentékeny mennyiségben Újvi­
déken 16 mm.) egyebütt szárazabbra fordult 
az idő. Kolozsvár éjjelről erős szelet jelent.

Változékony, belyenkint esős és tartósan 
enyhe idő várható.

Különfélék.
A bukaresti kormány és a kul- 

turliga Az oláh kuiturliga izgatásai el­
len pár hónap óta szokatlan szigorral lép fel 
a bukaresti kormány Mióla Sturdza Demeter

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Okt. 29-én :

Egy bolond gondolat.
— Bohózat. —

Loofs Károly után magyarosította Ilosvay Hugó. 
Személyek:

Vastag Tivadar Bács Károly
Eulalia, felesége Kiss Irén.
Margit, leánya Takács Jolán.
Kalmár Ernő, unoka öcscse

orvosnövendék. Tapolczai.
Ugróczy Lajos, egyetemi köz­

szolga Rózsahegyi K.
Hangfalvy Ákos, zenekar

igazgató. Krémer Jenő.
Virág Gida Péchy Kálmán.
Bájlaky Miczy. énekes nő Bogyó Ilona.
Cstltngarián Kristóf, erdélyi

örmény, földbirtokos Nyilasi.
Eufrosina, felesége Locsarekné.
Sárika, leánya Bajnóczy Valéria
Bótha Ágoston Püspöki Imre.
Szunyogházy Béla Keleti Géza.

Okt. 30 án :
Jó barátok.

— Sardou vigjátéka. —

füszerüzletben. r’..*: 'j"

Hagpr és franczia cognac, S|p§l§ 
likőrök stb.

ÁRJEGYZÉKEK
kívánatra ingyen.

Külön ajánlatok levéiiieg pontosan.

Dreier Antal serfőzde
központi főelárusitói

H kiviteli-, palaezk- és hordó­
id sereknek.

Megrendelési czim:

Kovács és D]ezey, Budapesten.
(421.)
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KARDOS LÁSZLÓ
KOSSUTH-UTCZAI vászon-árú üzleteben
valódi angol Linoleum

a legszebb mintákkal
melyek kaphatók méter számra és egész szobák is ^vonhatok A 
tapasztalat bizonyítja, hogy Linóleummal bevont l^h szebh 
mint a parquet, olcsóbb mint a parquet es lakasyaltozas eseten f 

szedhető, újból lerakható es újból szép.
(415) c)

s ä^sasN

o

SlRKOSZORUK
40 krtói feljebb
GYENES LAJOS

8 divat^r akt árában
városház épület.

11 575 sz.

Építési árlejtési hirdetmény.
A nagylétai m. kir. dohánybeváltó hiva­

tal telepéie egy uj dohányraktár állítandó fe:, 
mely építménynek köVségvetésileg megállapí­
tott építési összege 25.509 forint 13 krajc/.ár.

Ezen építési összeg következő részletekre 
oszlik:
A. Föld és kőműves munka 7621 

640 
9079 

393 
1039 

I 5961 
124 
85 

564

RÓTT L
legnagyobb női divat és felöltő áruháza

B. Kőfaragó munka
C. Ács munka
D. Bádogos munka
E. Asztalos munka
F. Vasnemüek és lakatos műnk
G. Mázoló munka
H. Üveges munka
I. Különfélék ______________

Főösszeg: 25.509 > 13 » 
Ezen építési munkák biztosítására f. évi 

november hó 12-ikén a debreczeni m. kir. 
dohánybevalló felügyelőség hivatalos helyisé­
geben versenytárgyalás fog tartatni, melyhez 
az előirt kellékekkel és a megfelelő 5%-nyi 
bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatok a 
nevezett m. kir. dohánybeváltó felügyelőségnél 
a versenytárgyalásra kitűzött napnak délelőtti 
tl-ik órájáig elfogadtatnak ; megjegyeztetven, 
hogy később benyújtott ajánlatok vagy pót- 
ajánlatok feltétlenül vissza fognak utasitta!ni.

Ajánlatok az összes építési munkákra 
nyújtandók be és azokra a bánatpénznek va'a- 
mely állami pénztárnál történt befizetései iga­
zoló pénztári elismervény csatolandó.

Köteles az ajánlattevő az ajánlatban ki­
jelenteni, hogy a szerződési és vállalati rész­
letes teltételeket, melyek az ajánlati határoz- 
mányokkal és az építésre vonatkozó tervekkel 
és költségvetéssel minden hétköznapon reggeli 
8 órától déli 12 óráig a debreczeni m. kir. 
dohánybeváltó felügyelőség irodájában megte­
kinthetők — ösmeri és azoknak magát minden 
tekintetben aláveti.

Az építés befejezésének határidejéül 1895 
évi augusztus hó vége tüzelik ki.

Budapesten, 1894 október hó 20-án.
A m. kir. dohányjövedéki központi 

igazgatóság.
(450.) U tánnyomat nem díjaz tátik.

Sok oldalról nyilvánított óhajtásnak eleget téve, üzletemet az 1894-iki őszi és 
téli idényre egész ujonan berendeztem

_ a legújabb női ruhaszövetekkel-^^
a legolcsóbbtól a , legfinomabb minőségig, valamint dús választékú női confectió 
újdonságokkal. — Áruházam egy osztályát pedig az úgynevezett

OLCSÓ PÁRTIE-ÁRUKKAL RENDEZTEM BE,
melyeket bámulatos olcsó áron árusítom el.

Női-ruhák saját műhelyemben első-rangú munka-erők által a legrövidebb idő alatt, olcsó áron
készíttetnek el. ^Mí

Becses pártfogását kérve, kiváló tisztelettel RÓTT L. DEBRECZEN,
főpiaez.

Ajánlom alanti árúimat rendkívüli olcsó áron:
Női-divat-árú osztály. Női Confektió osztály. Pártié áru osztály.

# ; ..._________ 1 —L —Al. OK t a I «JO lr^irv n^í

Sima és mintázott színes divat-kelmék. 
Selyem-árúk a legolcsóbbtól a legfinomabb 

minőségig.
Fekete divat- és gyász-szövetek.
Cosmanósi és franczia barchetek,
Női posztók és casánok.
Szatén- és atlasz-paplanok.
Ágy- és asztalterítők, függönyök.
Berliner-, posztó- és nagy menyasszonyi se­

lyem kendők.
Plüsek, selyem, bársony és szabó kellékek.

Angol őszi gallérok 2,50-től 10-frg 
Eső köpenyek 3-tól 14 frig.
Téli Jaquettek 5.50 tői 20-frig.
Bolyhos Lupp kabátok 10-től 16.50-ig.
Selyem Plüsek Jaquettek 20-tól 45-ig.
Selyem Piüsek félrádok 20—60-fg.
Fél és egész hosszú kör köpenyek 15—36-ig. 
Bundák a legolcsóbtól a legfinomabbig. 
Gyérmek felöltők rendkívül olcsó árban 3 írt­

tól 10 frtig
Muffok, sapkák és szőrme garnitúrák bámula­

tos olcsón.

Dupla széles divat kelmék 25-tól 38 krig, női 
posztók 30-tól 55 krig.

Lódén 26-tól 40 krig.
Angol scheviott 34-tól 55 krig.
Fekete térnék bámulatos olcsó árban.
Mosó barhetek 19-tól 33 krig 
Franczia barhetek 30-tól 40 krig.
Szepességi ezérna vászon 1 vég 5-től 
Schiífon 1 vég 4.60-tói 7.50-ig.
Arczfátyol 20-tól 40 krig.
Fekete női harisnya 30-tól 60 krig.
Selyem gracziósa ernyők 2-frtól 2.50-ig.
Flanel és Gyapjú takarók 2.40-töl. 2.60-ig- 
Szövet függönyök, 1 ablak 1.50-tól 4.80 ig- 
És még sok fel nem sorolható olágocsós.'..

6 írtig

VI. Hifii

Elöfiaeteei ,%a|
helyben, rogy p'rt*n k8t

/.Rész' évre . - 10
f'élévre . 5
Negyedévre. 2
Kgy hóra . 1

Egyes iiáui 4

A !ap szellemi riail Illet r:.fl 
•meny a mrlMttÜMgfcs b 

bérmentre küldetni-

Elöflaethetnl kelj 1
lolegdi K. Lajos ki nyrkeresl 

és a kiadéhiratalban -Köteti 
alatt

-> ------ ...

Nagy érdi
(L.) Az or.-J 

48-as pátú, felism| 
hogy Magyarorszt 
keres fejlesztést i-J 
ratntnjában lefekj 
felelően legutóbb 
szükebbkörti bizJ 
czéiból, hogy az ft 
sági érdekek hátúi 
ki és ez érdekbl 
meg.

Alig Jehet 
lett, hogy a magy 
dekeinek hatályod 
röthetellen sxüksá 
ségi párt. csak aj 
deknek tesz szol^ 
ginéi levékenyeblj 
gazdasági érdekelt

Magyarország 
letékes körök mt 
zavarban vannak] 
az agrarizmus ésl 
szccziáüzmus túli 
fogalom-é ?

Egyrésze azj 
a másik pedig br 
•de ezek is hizon) 
nek az érdek szol

Az előbbiek 
egyéb, mint a nyj 
tos eszmék elölt 
hódolás.

A nyugat 
a tulszaporodoll 
ritve volt az ipái 
természeti f--jlödéi 

*” dalára billentette - 
jesi tő állam igaz^ 
szükségelt kényé 
a létérdekei, — 
kenyér drágaság! 
síik biztosítékát,I 
nyos és észszei 
negligálása és elf 
nos eminens lét k] 
tása folyton.

De ott, hol

\ Műm

Mi vagy te
(Természeti’ 

— Ebé
Mondja csak 

már el piczi beszl 
kéntelenül is — 
ily fohász-szerű 
természet !« 0 ! il>l 
mészet érdemes isi 
kegyed szivecskejélj 
kis szájáról kapja 

Ugy-e bár nej 
'vallomást tette, bt 

dig úgy van ; keg 
elbájoló jelenségei^ 
rónájának, az embé 

A nők a tér 
harm it-csepp gyüj 
gyöngy addig, migl 
vagy á“rizsa balv] 
zódva pihen s a 
drága kövek mindj 
ha gyöngédtelenü! 
rágának kelvhét 
kápráz’at többé ;

Így semmisüli 
Gyönge jUtékbáb \j 
erős kezétien.

S e term és z 
játékaiban -fárad ij 
tárháza a szebbnél 
remtményeknek, jel 

Igaz. hogy e ] 
nem egyenlően, u 
De a hatá-, mit 
Mindnyáján gySnyJ

Nyomatott a «Oebreczen« nyomdájában. Főtér, Csanak-ház 1828.


